

# 江苏档案

江苏省档案馆 主办  
(第180期)

## 三颗子弹背后的故事

【编者按】7月6日，开国上将杨得志之子、原南京军区联勤部部长杨建华少将，向江苏省档案馆捐赠了一批档案史料。在这批珍贵的档案史料中，有三颗子弹尤为珍贵。这三颗不同规格的子弹，各自承载了一段对中国革命具有重大意义的战斗故事，伴随着杨得志将军二十七年的戎马生涯，一直被杨得志将军及其家人视为传家宝，堪称珍贵的革命文物。



开国上将杨得志

### ★德国造“驳壳枪”(7.63mm)手枪弹

“驳壳枪”正式名称是毛瑟军用手枪(Mauser Military Pistol)，在中国也称为匣子枪，是世界上最早出现的自动手枪之一。在还没有冲锋枪的年代，驳壳枪是有效提高单兵近战火力的利器。这把手枪和子弹抗日战争初期就跟随杨得志作战，全国抗战胜利后，又跟随杨得志将军先后经历了邯郸战役、张家口保卫战、正太战役、青(县)沧(县)战役、保北战役、清风店战役、石家庄战役、平津战役、太原战役、兰州战役、宁夏战役等，至今已八十多年。

1937年7月7日，卢沟桥事变拉开了中华民族全面抗战的序幕。杨得志被任命为八路军第115师685团团长，与日军打的第一仗就是平型关战役。战斗从上午8时多持续到下午1时，八路军第115师全歼了1000多名日军。其中，杨得志的685团就歼灭日军500多人。平型关伏击战打破了日本军队不可战胜的“神话”，打出了中华民族的志气，打出了中国共产党和八路军的声威，极大地鼓舞了全国人民抗战的决心和信心。

平型关战斗发起之前，杨得志刚刚从延安抗大提前结业，被任命为115师343旅685团团长。

685团是115师的一个主力团，充任全师的前锋。三个营，一个是朱德南昌起义的队伍，一个是毛泽东从秋收起义带来的队伍，另一个则是黄公略红三军的老底子。三位营长都在红军时期做过团一级的干部，全团由杨得志担纲，可见上级对他的信任，杨得志也担当得起这份重任。

这背后还有个故事，当时杨得志在副团长聂荣臻那里接受任命后，在外面转了一圈又回来了，居然向聂荣臻请求去独立团，哪怕做人家的副手也行。

原来，杨得志刚出师时就碰上了几位在独立团的老战友，他们总怂恿他，独立团就是由老“红一团”改编的，你这个杨得志在红军长征过大渡河时就是这个团的团长，现在为什么不回来？

聂荣臻理解杨得志对老部队的感情，但军令如山，上级领导心中自有一盘棋，岂能轻易更改？杨得志想去的独立团，团长正是红军时期有名的“三杨”(杨得志、杨勇、杨成武)中的另一位——杨成武。

杨得志一上任，就是正面与日军交锋。1937年9月20日，日军二十一旅团以两个大队的兵力南下，占领灵丘县城，逼近平型关。八路军总部根据地形，决定在平型关伏击日

军，而杨得志就担任伏击阵地正面阻击日军的重任。

杨得志从师部受领任务后，立即率部冒着夜雨在大山沟里穿行，终于在拂晓前赶到了伏击地点。

部队士气很旺。团政治处主任邓华对杨得志说：“一句话，劲头都集中到刺刀尖上，就等吹冲锋号了。”

天亮后，风停了，雨住了。除了平型关方向传来稀疏的炮声外，公路上仍不见日军的踪影。一营营长从山头左侧跑过来，有点着急地问杨得志：“团长，鬼子怎么还不来？”

杨得志回答道：“打伏击嘛，就要沉得住气，有点耐性。怎么，你认为鬼子不会来吗？”营长摇摇头说：“拿不准。”

“没有什么拿不准的。”杨得志说，“你赶快回到自己指挥位置上去！要注意你那些机关枪！”因为一营集中了全团10多挺机枪。

上午8时多，远处传来了汽车的马达声，接着隐隐约约出现了汽车的影子。汽车越来越近，杨得志这才发现后面还有一大溜马车。只见头一辆汽车上插着一面“太阳旗”，坐着几十个日本兵，头戴闪光发亮的钢盔，身着黄呢大衣，上着刺刀的步枪抱在胸前。日军在车上指手画脚，叽里呱啦的不知讲些什么，真有点旁若无人、不可一世的味道。日军汽车就这样一辆接一辆地开进了115师的伏击地域。

上好刺刀的枪膛里压满了子弹，机枪射手们已经在瞄准了，就等着杨得志一声令下。当日军的头几辆汽车开到685团阵地的山脚下时，按照师部的部署，杨得志打响了第一枪：“全体冲锋，打！”

顿时，机枪、步枪、手榴弹一齐开花，指战员们暴风骤雨般地向日军冲去。日军最前面的汽车已被打坏，着了火，后边的汽车、大车、马匹等互相撞撞，走不动了。

杨得志日后回忆说：“应当说坂垣二十一旅团还是支很有战斗力的部队。他们从懵懵中一清醒过来，其骄横、凶狠、毒辣、残忍的本性就发作了，指挥官举着军刀拼命地叫着，钻在汽车底下的士兵爬出来拼命往山上爬。敌人想占领制高点。我立即派通信员向各营传达命令：附近的制高点一个也不准鬼子占领！”

激战持续到下午1时，1000多名日军全部被歼。这次胜利打破了日本军队不可战胜的神话。平型关战役纪念馆资料记载，杨得志的685团在这次战役中歼敌500多人。

杨得志任344旅代理旅长后，奉命带领少量人员进入冀鲁豫边区，在敌后开展游击战。六年时间里，他率领部队与边区人民共同反“扫荡”、建政权、除汉奸、灭土匪、搞生产、抗瘟疫，同生死共患难，把冀鲁豫边区建设成了全国最大的敌后抗日根据地，为夺取全国抗战最后胜利作出了重要贡献。



1936年，杨得志等人在陕北合影(前排右起：杨得志、邓华、朱瑞、熊伯涛、孙毅，后排右二为萧华)

1929年初，毛泽东和朱德率领在井冈山组建的中国工农红军第四军下山，赴赣南闽西地区开辟新的革命根据地，与国民党军队进行了多次殊死拼杀，先后取得了第一至四次反“围剿”的胜利。但王明的“左”倾冒险主义军事路线使红军在中央苏区第五次反“围剿”中遭受了极大损失，先前红军艰难开辟、发展的红色根据地几乎损失殆尽。1934年7月，红一军团转战福建省建宁县、泰宁县一带。这时，敌东路军李延年纵队集结了4个师的主力部队，准备进攻闽西根据地的长汀。红一军团决定在敌进攻长汀的必经之路——温坊(现名文坊)，以运动战方式消灭敌军有生力量。9月1日，敌李延年纵队第3师的两个团进抵温坊村。“红一团”及其他部队奉命从几个方向逼近温坊。时任“红一团”团长的杨得志发现约两个营的敌人正在温坊村外的高地上抢修工事。由于李延年纵队在福建打败十九路军后甚为骄傲，修筑工事的敌人全都把枪架在一起，对红军毫无顾忌。杨得志首先命令全团的机枪悄悄占领射击阵地，尔后指挥步兵上起刺刀，从山脚下隐蔽接近敌人。当部队先头距敌人只有100多米时，敌人才发现红军来了，顿时乱作一团。这时十几挺机枪一起开火，步兵在机枪掩护下一个冲锋就夺下了阵地，一仗歼灭了400多敌人。这就是历史上所说的“温坊战斗”。

“温坊战斗”重创了国民党东路军蒋鼎文的李延年纵队，大量武器弹药被我军缴获，使红军得到在经历第五次反“围剿”一年以来最大的一次补充，也是红军在第五次反“围剿”中打得最好的一仗。



344旅代理旅长杨得志

### ★美国造“卡宾枪”子弹

卡宾枪是自动步枪，为第二次世界大战中美国陆军使用的主要步兵武器，具有射程远、射速快、精度高、弹仓容量大等优越性能。从解放战争开始，我军陆续缴获了国民党军队装备的该型枪子弹。这枚枪弹跟随杨得志经历了石家庄战役、平津战役、太原战役、兰州战役、宁夏战役、抗美援朝第五次战役、夏秋季节防御作战、上甘岭战役、夏季反击战役等，是与国民党反动军队和以美国为首的十六国“联合国军”英勇作战的见证。这颗子弹的革命历史至今也有七十三年以上。

1947年，解放战争进入关键一年，中国人民解放军经过一年的艰苦作战，成功地打退了国民党军的全面进攻和重点进攻，开始转入战略反攻阶段。

时任晋察冀野战军司令员的杨得志与他的战友们，清风店一役消灭了国民党第3军，石家庄成了孤立在我晋察冀解放区与晋冀鲁豫解放区之间的一颗钉子，必须拔掉。石家庄地处华北平原，城市周围的地形无险可守，所以自白伪时期就采取向下设防，环城挖了内、外两道巨型壕沟，沟底设有大量地雷、碉堡、铁丝网，地面还有轨道式铁甲战车。蒋介石吹嘘，凭共军的装备，石家庄可以坐守三年。对于这种没有城墙的坚固设防大城市，杨得志充分发挥军事民主，研究出一套全新的城市攻坚战法。

1947年11月5日的夜晚，杨得志一声令下，部队迅速进入指定地点。一时间，石家庄外圈的所有据点都被我军包围。

战斗打响了，解放军的炮火轰鸣，战士们在炮火掩护下，按计划占领了全部外围据

点和飞机场，石家庄城垣更加孤立。此时，杨得志下令使用“以壕沟对壕沟”的战法，将壕沟挖到敌人的壕沟跟前，放好炸药包，同时爆破，将壕沟的一侧炸塌，用土掩埋敌人预设雷场。这样，我军完全按计划七天时间结束了石家庄战役。

这三颗小小的子弹，不仅是杨得志27年戎马生涯的写照，也是中国革命历史的一个缩影，它们见证了无数先烈前赴后继的英勇事迹，见证了中

国共产党和人民军队的成长，见证了抗日战争的胜利，见证了无产阶级革命历程，见证了中华民族的伟大复兴。它们时刻提醒着我们，现在的繁荣昌盛是无数中华儿女用生命换来的，他们前赴后继，舍生忘死，把个人的一切乃至生命都毫无保留地献给了党和国家，是他们用鲜血铺就了民族解放和

国家独立的道路。中国革命胜利了，但胜利来之不易！我们的军队壮大了，但牺牲的人远远超过活下来的人！”这是杨得志生前反复嘱咐子女的话，也是对我们这些后辈的叮咛。

“中国共产党的光芒不是在共产党人最辉煌的时候迸发出来的，而是在共产党人最困难的时候，革命最艰难、前景最黑暗、似乎一点希望都没有的时候迸发出来的。”(金一南《苦难辉煌》)辉煌永远与苦难相伴，历尽艰难，才能像凤凰涅槃，重获新生。

到底是什么力量使中国共产党人能够一次次擦干身上的血迹、掩埋好同伴的尸体，又继续战斗？这就是共产党人的信仰！这份信仰不仅是我们这个军队的脊梁，也是今天我们社会主义制度稳固存在的脊梁。

中华民族的发展史，是一部筚路蓝缕、玉汝于成的奋斗史；中华民族战胜灾难的历史，是一部可歌可泣、感动天地的伟大历史。回看当代，无论面对洪水、地震、SARS疫情，还是遭遇金融危机、贸易摩擦，我们党始终带领全国各族人民，战胜了一个又一个困难，创造了一个又一个奇迹。五千多年的中华民族，经历了无数次大风大浪而不倒、兵临绝境而不亡，反而愈发强大，靠的依然是这份信仰。

放眼当下，面对发生的新冠肺炎疫情，无数医务人员踏上援鄂征途，许多人在“请战书”里写下同一个理由：“我是共产党员。”在这场没有硝烟的战争中，有这样一群人，他们放弃了和亲人团聚的时光，不惧被病毒感染的风险，冲锋陷阵在疫情防控的第一线，不计报酬、不畏生死、不讲条件，这些闪烁着人性光辉、奋战在抗疫战场上的忙碌身影，汇聚成了攻无不克战无不胜的中国力量。

习近平同志指出：“我们党作为马克思主义执政党，不但要有强大的真理力量，而且要有强大的人格力量。”站在我们党成立99周年这个历史时刻，面对即将到来的中国共产党成立100周年历史节点，更能深刻领会总书记这一论断的深刻内涵和重大意义。

近百年来中国共产党人用优良作风、革命精神和崇高风范凝结而成的人格力量，始终是党团结人民、凝聚人心的最直观、最感人、最具魅力的力量，也必将是我们党面对新时代严峻挑战和各种风险，始终立于不败之地、永远站在历史制高点的伟大力量。

面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，我们要战胜各种重大风险挑战，夺取中国特色社会主义新胜利，就必须发扬好中国共产党的伟大人格力量，继承党的优良传统和作风，传承好党的红色基因和革命精神，始终保持革命战争年代那么一股劲、那么一股气、那么一种革命精神，始终保持党同人民群众的血肉联系，确保我们党始终能够凝聚党心民心，拥有无坚不摧的前进力量，努力使我们党永远立于不败之地，使中华民族屹立世界之林。



石家庄战役，是我军解放战争时期第一场对20万以上人口的城市攻坚战，为以后解放大城市提供了宝贵经验，并使晋察冀和晋冀鲁豫两解放区完全连成一片。石家庄不仅成为我军解放的第一座大城市，同时也成为支援华北战场的供应基地、保卫党中央的可靠门户、培养革命力量的红色摇篮，为全国解放作出了特殊的历史贡献。

本期供稿：卢珊 夏星宇  
本期组稿：江苏省档案馆 卢珊  
本期编辑：江苏省档案馆 薛春刚

参考资料：  
《解放战争》《中国解放战争大参考》《杨得志回忆录》《十大将军》《杨得志兵团战事报告》



杨得志之子杨建华向江苏省档案馆捐赠的子弹

### ★比利时造“勃朗宁”(7.65mm)手枪弹

“温坊战斗”中缴获，后跟随杨得志走完了二万五千里长征，战胜了凶恶的日本侵略军，解放了全中国，又在朝鲜战场打败了美帝国主义及其仆从军。直到1979年又参加了中国人民解放军自建军至今的最后一次——西南边境自卫还击战。虽然这颗小子弹“身高”不足2.5厘米，却是“近九十岁”的老革命了！



在国家博物馆展出的杨得志将军当年使用的“勃朗宁”手枪及子弹